
Děvčata chlapci, 
zasílám Vám zcela nové učivo, které navazuje na vznik středověké Francie a usídlení Vikingů 
v Normandii a jejich následný vpád do Anglie – Vilém Dobyvatel. Najděte si ve svých 
poznámkách toto učivo a zopakujte si nejdůležitější události. Prezentaci jsme probrali dnes na 
on-line výuce. 
Zdraví Vás Pavel Antoš 
 

Boj mezi Anglií a Francií o nadvládu v západní Evropě 
 

Mapa – uč. str. 27-30 
Normanská šlechta – vpád Normanů do Anglie – Vilém Dobyvatel – 1040, 1066 Anglie 

porobena, ale zároveň se stává nejsilnějším státem v západní Evropě. Na vrcholu moci za 
vlády Jindřicha II. – ten získal i polovinu Francie. S tím se nemohl smířit francouzský král. 
Došlo k dlouhé válce, ve které Francie vítězila. Jan Bezzemek – Jindřichův syn ztratil většinu 
držav na území Francie a oslabil svou moc i na území Anglie. Toho využili mocní feudálové 
a bohatí obchodníci a přinutili krále, aby jim dal právo rozhodovat o státní politice. 1215 vydal 
Jan Bezzemek listinu svobod Magna charta. Od té doby je pravidlem, že se král radí se 
zástupci šlechty a měst a nemohl libovolně vypisovat daně bez souhlasu šlechty. Tím byl 
položen základ anglického parlamentu. 

Francie se stala po vyhnání Angličanů 1250 za vlády Ludvíka IX. mocným státem. Přinutila 
papeže, aby roku 1309 přesídlil z Říma do Avignonu. Také ve Francii přinutila šlechta krále, 
aby svolával její zástupce (generální stavy) – bez jejich souhlasu nesměl vybírat daně. Král se 
snažil získat peníze tak, že v hrabství Flandry přinutil města k placení. – Měšťané se ozbrojili 
a porazili francouzskou rytířskou jízdu. 

Největším nebezpečím se však stala Anglie. V roce 1337 vpadla do Francie – stoletá válka.  
Průběh: 
Nejprve navrch Angličané – oddíly lučištníků – svobodní angličtí sedláci. 1346 – bitva u 

Kresčaku – zahynul český král Jan Lucemburský – otec Karla IV. 
Pak se síly vyrovnaly, protože anglický král neměl peníze na žold.  
1415 se Angličané vylodili ve Francii a porazili Francouze – obsadili velkou část jejich území. 

Vypadalo to, že Francie natrvalo zůstane pod nadvládou Anglie – bála se jak šlechta, tak 
měšťané a rolníci.  

Jana z Arku: podle pověstí se dostávala do svatého stavu vytržení, že je povolána osvobodit 
Francii. Dostala se ke králi – ten ji jmenoval do čela vojska a pod jejím velením vybojovala 
Francie řadu vítězství nad Anglií. Angličané ji lstí zajali a upálili. Stoletá válka skončila 
vyhnáním Angličanů z francouzského území. Francouzský panovník posílil svoji moc a stal 
se opět nejmocnějším panovníkem Evropy. 

V poražené Anglii propukly boje o moc mezi skupinami mocných panovníků – občanské války, 
kdy\ se vybila většina vysoké šlechty. 

Černá smrt – morové epidemie 1348, 1351, 1378, 1380 ještě zvyšovaly utrpení prostého lidu 
v době stoleté války. 

 
Zápis do sešitů: 

Boj mezi Anglií a Francií o nadvládu v západní Evropě 
 
Anglie za Jindřicha II. ovládla velkou část Francie, tu ztratila za Jana Bezzemka. 
1215- Velká listina svobod – základ parlamentu 
Francie – ve 13. a 14. stol. Rozšíření moci a vlivu – papež do Avignonu 
1337 – vpád Angličanů do Francie – stoletá válka 
1346 – bitva u Kresčaku, černá smrt  - epidemie hlízového moru 
Jana z Arku – devatenáctiletá dívka, která se postavila do čela francouzských vojsk – chycena 

Angličany a 1430 upálena. – Angličané vyhnáni. 


